

奋进新征程 建功新时代

数说巨变

2017年至2021年

地区生产总值
由**580.17亿元**增加至**908.5亿元**

固定资产投资
年均增长**21.6%**
增速连续4年保持全省前列

城镇常住居民人均可支配收入

从**25056元**增加到**33720元** 年均增长**7.7%**

农村常住居民人均可支配收入

从**9814元**增加到**14196元** 年均增长**9.7%**

临沧

文化名人看边疆

唱响新时代的幸福之歌

张永权

站在祖国西南边陲临沧市的佤山上，望沿峡谷绿水、高山奇峰逶迤蔓延的国境线，看绿浪碧波相连的边疆大地，我的心顿时激动起来。临沧，祖国西南边疆的一颗绿宝石，祖国母亲神圣国土上一块神奇美丽的大地，也是历史悠久、有着光荣传统的红色土地。

我和临沧有着割不断的情结，每次走进，都会对各族儿女保卫边疆、建设边疆、筑牢边疆长城充满敬意。20世纪70年代中期，我的第一次佤山行，也是一次精神上的洗礼。坐在当时享誉全国的佤山四大嫂的班洪饭店，听她们讲述佤族儿女保家卫国的故事，我深受感动，便以这个事件为背景，创作了我的第一部长篇小说《佤山魂》。

进入新时代，在党中央的关怀下，临沧各族儿女团结奋斗，攻坚克难，于2020年实现全市9.4万户36.9万贫困人口脱贫，562个贫困村出列，8个贫困县脱贫摘帽。当年抗击侵略者的地方，班洪乡、班老乡9个边境村更是走上了小康大道。这9个边境村党支部的10名老支书，共同忆起边境村的沧桑巨变，深感新时代幸福生活得来不易，怀着一颗对党的赤诚之心，老支书们给习近平总书记写信报告脱贫奔小康的新气象。从回归祖国怀抱到在中国共产党的领导下走上小康路，谱写了一曲新的阿佤人民新歌，佤山和过去相比真是换了人间。他们要把对党的感激之情和把佤山建设得更加美好的决心，报告给习近平总书记。

2021年8月19日，习近平总书记给10名老支书回信，勉励边境村的老支书发挥模范带头作用，建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。边境村的各族儿女，穿上节日盛装，敲响木鼓，唱起《阿佤人民唱新歌》，载歌载舞，用歌声向总书记报告：团结起来，强边固防，一定要把祖国的边疆建设得更加美好，要世代代唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。

佤山就是一面镜子，又让我看见孟定这个“弹琴的地方”，绿水弹琴，青山唱歌的欢乐，看见南伞边境警民联防，各族儿女团结筑成的强边固防的钢铁长城，还有当年那坑洼不平的泥巴路，变成了鲜花相伴的美丽高速路。

大美临沧，一切都在高速发展。这颗边陲绿宝石，在祖国母亲的怀抱下，一定会闪耀出更加神奇迷人的光芒。

大美边疆·七彩云南

美丽打卡地



镇康县田坝村

在镇康县南伞镇田坝村，4.5万余亩澳洲坚果林如同一张巨大的绿毯铺在红土地上，绿油油的坚果叶子在太阳的炙烤下散发着淡淡的清香。2021年，村里成立了田坝澳洲坚果种植专业合作社，去年出售坚果1100多吨，社员分红26.8万元。如今的田坝村，一天一个样、十天大变样，崭新的民居、蓬勃的坚果产业，乡村振兴的热潮让这个苗岭山寨焕发出新活力。



耿马县大水井村

大水井村位于耿马傣族佤族自治县孟定镇的西北部，与缅甸山水相连。这里种植了8000亩玉米、6200亩橡胶、4610亩甘蔗、5000余亩核桃、2200余亩坚果和1500余亩山地果蔬，是当地3300多名群众的主要经济来源。2021年，全村经济总收入5249.7万元，农民人均纯收入达15615元。



沧源县班鸽村

班鸽村位于沧源佤族自治县糯良乡。村里的老人说，以前有很多斑鸠飞来这里，佤语把这种对爱情忠贞的鸟称为“班鸽”，于是这片土地有了“爱情栖息地”的美称。这里集中了沧源最优质的自然、文化资源，如今成了沧源“世界佤乡乡村振兴示范园”的核心地带。

2020年，该村通过“党支部+旅游开发公司+合作社+农户”模式，成立了旅游专业合作社，流转土地369.4亩，集中种植油菜花和水稻，打造田园综合体；公园、游客服务中心、停车场、文化活动场所等公共服务设施已相继建成。

本报记者 赵丽槐 胡梅君



耿马县孟定镇班幸村大湾塘组